

 地名秘语

在海南的地名中,有一类地名蕴意吉祥,藏着美好愿望,承载了美好的想象和寄托。瑞溪镇、龙门镇、福山镇,镇名因何得来?大美村、保定村、三卿村,又有怎样的故事?追溯这些地名的由来与渊源,可见当地特有的文化和历史,可见当地深厚的内涵与深藏的故事。

## 大美、福山

## 族大村美与福气环绕

澄迈县金江镇有村庄名曰“大美村”,这是一个建村近千年的古村。清嘉庆《澄迈县志》有云:“(嘉靖)二十一年,大美村椰树生三株,实青壳独异,累经飓风,一叶不损。人以为生王赞襄之兆。”

大美村依澄迈社延岭而建,山清水秀,风景宜人。这一村庄曾命名为“多美村”,后来,村名取“族盛则称大,里仁斯为美”之蕴意,用两诗句的末字“大、美”改为“大美村”,希望家族旺盛、村庄更加丰裕美丽。

王赞襄为大美村人,于明嘉靖二十八年(1549年)考中举人。王赞襄出仕后,曾任儒林郎、户部员外郎、广西按察使司分巡左江道副使等职,晚年辞官回乡十几年,造福乡里,被称为“乡贤”。他出生时大美村中“一棵椰树生三株”的故事,成了流传至今的佳话。

在万宁市北坡镇,有一个保定村。这是一个大村落,位于南海之滨,背靠平原,土地肥沃,自然条件优越,素有“鱼米之乡”之称。

保定村历史悠久,《保定村志》记载,明代洪武十四年(1381年),万安军主簿王丽珠之子王得安迁居保定村,为保定村王氏村民始祖。

在村边佛公岭上,存有元代摩崖石刻《衍丰渠记》。清康熙《万州志》有载:“衍丰渠,州南十里富仁都。元至正间,流寓人刘复初从小南山大溪之前引水,东北至保定村,经永宁堂会大溪入于海。堂上有石刻字,其述导水之由,乃元东鲁丘世杰笔也。”

保定村曾有名“霸岱村”,“霸岱”之名因何得来已无从查究。后来,村民为了村名有更美好蕴意,寄托大家对美好生活的向往,取“保护而安定”之意,将村庄改名为“保定村”。

福山镇位于澄迈西北部,东邻老城镇,西接临高县,北临桥头镇。这是一个文化小镇,闻名海南岛的“福山咖啡”就产于此。福山旧称“森山”,嘉庆《澄迈县志》有云:“福山市,旧名森山,在那托都。万历年间王姓招。”

“森山市”在明代万历年间已经存在,嘉庆《澄迈县志》有记载:“森山市巡检司,在县西六十里那托都。旧有那拖浦巡司,元时设。……至万历二十年,那拖废始徙司于森山市。”

相传明代时此地山林繁茂,如森林之山,“森山”由此得来。清代时,人们将“森山”改为“福山”,寓意此处为福气环绕之地,这一地名也沿用至今。



一位小朋友行走在海口三卿村的石板路上。陈勇 摄

# 海南地名品「吉祥」

文本刊特约撰稿 杨树



海口三卿村矗立的火山石碉楼——安华楼。凌楠 摄



澄迈福山风情小镇。海南日报记者 陈元才 摄



澄迈县瑞溪镇美丽的田园风光。

海南日报记者 王凯 摄

瑞溪、龙门  
吉利文雅与祥瑞美好

瑞溪镇位于澄迈县东部,南渡江穿境而过。瑞溪镇旧称“崩溪”,清代时曾是米谷交易的一个兴盛场所,是个古老而繁荣的乡镇小集。清嘉庆《澄迈县志》有记载:“瑞溪市,旧名崩溪,在曾家西都大江边,为米谷所聚之处。”

为何有“崩溪”之名?这是因为瑞溪位于南渡江岸边,在风大浪急时,南渡江的波浪会拍打、冲刷岸边,长年累月的波浪冲刷,致使岸边山丘泥石坠落,因而得名“崩溪”。不过,“崩溪”之名毕竟不文雅,也不够吉利,后来,为使名称吉利和雅致,人们改“崩”为“瑞”,“瑞溪”一名由此得来,并沿用至今。

龙门镇位于定安县中南部,辖区内有龙门墟,镇因墟而得名。龙门更早的名称为“那危”,清道光《琼州府志》有记载:“(定安县)隆门都,原名那危。”

“那危”之名颇为奇特,因何得来?清光绪《定安县志》有云:“康熙间,王忠铭公孙昌言有老仆名那危,开店于岭下,屡遭回禄。”清代雍正六年,“那危”正式改为“隆门”,“龙”与“隆”同音,龙在民间又象征吉利,代表祥瑞和吉兆,“鱼跃龙门”也有美好寓意,因而到了清代末年,人们又将“隆门市”改为“龙门市”。

光绪《定安县志》记载:“雍正六年,巡司蒋期贵详请拨市归官,豁去地税,更名隆门,岭与图亦因之。今市名换为‘龙’字,而岭与图仍‘隆’字焉。”后来,龙门设乡、区、镇,皆沿用“龙门”之名。

富文镇地处定安县的西南部,北邻定城镇,东与龙门镇接壤。富文地区在明清时期曾被称为“九所”,今镇内仍有“九所墟”。2002年,原富文乡与坡寨乡合并,镇名仍称为“富文”。“富文”镇名,蕴含“富裕文明”之意。

后安、永安  
兴盛安宁与长治久安

后安镇位于万宁市东北部,濒临一片名叫“小海”的内海。后安原名“后疍”,在明代已成墟市,历史悠久,明万历《琼州府志》已经有“后疍墟”的记载。清康熙《万州志》也有相关记载:“后疍庙,在后疍市。万历中,乡官林大佐同妻曾氏建。”

《万宁县志》记载,后安墟原名“后疍”,由征收海鲜税款渐成墟市,濒临港北海,鱼虾丰饶,稻米充足。宋朝时,冯吴两姓人家从外地渡海流寓设摊铺于此,因而又有“冯吴渡铺”之谓。

后来,人们将“后疍”改为“后安”,“安”即“安定”之意。改名的起因,《万宁县志》如此记载:“当年外地一些‘江湖仔’,也流入(后疍墟)闯荡,有的贱买贵卖刮削油水,或私征民税胡作非为,使得居民难于谋生。武艺高强的后疍村民陈学礼带头,赶走‘江湖仔’,墟市始得安定,市场再度兴盛。人们为纪念这件事,故改‘后疍’为‘后安’。”

三卿村位于海口秀英区石山镇,是“中国传统村落”之一。三卿村扎根于石山地区,是依靠火山生态衍生的古村落,古时生存条件恶劣,但读书之风盛行,历史上曾出过举人、秀才。

三卿村“三卿”之名,源于“三公九卿”。司马迁《史记》有云:“吾闻古之圣人,不居朝廷,必在卜医之中。今吾已见三公九卿朝士大夫,皆可知矣。”三公、九卿都是古代朝廷的高级官员,古人崇尚“学而优则仕”,追逐名利,追求高官厚禄,三卿村先民用“三卿”作村名,在古时不失为一种美好的愿望。

澄迈县金江镇有一个长安墟,长安墟旧称“永安市”。永安市古代属永泰乡保义正都,道光《琼州府志》有载:“永安市,在保义正都。”

清乾隆三十年(1765年),做买卖的人们在此聚集,终形成集墟,称“永安市”。“永安”改为“长安”发生于清道光年间,《澄迈县志》记载:“清道光二十九年(1849年)迁于今址,改名长安市,祈祷墟集长治久安。”